Relazione annuale all’Assemblea 2011
Secondo lo Statuto associativo illustro l’attività svolta dopo l’assemblea annuale del 2010.
1.) Attività Celebrative:     Come orma è tradizione, al 4 ottobre è stata celebrata la S. Messa in suffragio, preceduta da una serata che unisce una veglia di preghiera con elementi commemorativi. Particolarmente gradita fu la conferenza di Pino Giacometti in merito alla sua tesi in teologia che illustra la predicazione di don Arturo.
2.) Attività Editoriale:

Nell’evidenziare i libri di don Arturo pubblicati lo scorso anno: “Via Lucis” e “Rallegrati Maria” si sollecitano i soci ad essere più attivi promotori di distribuzione dei libri curati dall’Associazione, in modo da divulgare gli scritti di don Arturo ed esaurire le scorte giacenti.

A. FEMICELLI, La Parola in musica, : composizioni per canto e organo; a cura di Paolo Bonaguri. – Forlì: Associazione amici di Don Arturo Femicelli, 2003. – 31 p.
A. FEMICELLI, La fedeltà di don Arturo: Una lucerna accesa nelle vicende del mondo. – [S.l.: s.n., 2004, Forlì: . – 272 p.: ill.; 24 cm, in front.: Prefazione di mons. Dino Zattini.

A. FEMICELLI, L’Abc della vita, l’abbà-cedario di un padre nella fede, a cura di Attilio Gardini, Edizioni San Paolo, Alba cn, 2007;

A. FEMICELLI, Ogni giorno una Parola di Vita, (cosiddetto Calendario di don Arturo) Ed. Associazione “Amici di don Arturo Femicelli”, Forlì, 2008, Successiva ristampa 2010;

A. FEMICELLI, Via Lucis, In cammino con il Risorto, Editrice Shalom, Camerata Picena an, 2010;

A. FEMICELLI, Rallegrati, Maria, Rosario biblico commentato, Edizioni Messaggero pd, 2010.

A questi volumi vanno aggiunti:

ANTONIO PAGANELLI, Tesi presso la Facoltà Teologica “Don Arturo Femicelli: una vita in cammino verso Dio”,

PINO GIACOMETTI, Tesi in Scienze religiose, presso la Facoltà Teologica: “Le regole del buon vivere nella predicazione e negli scritti di D. Arturo Femicelli, parroco di Santa Caterina”.

Inoltre sono state fotocopiati i foglietti domenicali con le omelie scritte da Don Arturo nell’arco di tredici anni. Vengono prodotti volumi annuali rilegati soltanto in proporzione alle richieste dei soci. Inoltre Gardini e Monti hanno copiato e ordinato questi foglietti, in base ai 4 evangelisti, producendo fascicoli curati in proprio, intitolabili p.es.: “Don Arturo commenta il Vangelo di... Marco”.
3.) Fondo Librario Femicelli:     Presso la Biblioteca “M. Ordelaffi” del Liceo Classico “Morgagni” è stato istituito il FONDO LIBRARIO FEMICELLI. Durante l'estate 2010 sono stati catalogati un migliaio di libri, fruibili al prestito privato. Per il resto bisogna attendere, ma da parte della dirigenza del Liceo, sembra che non ci sia volontà di accantonare o ridimensionare il lavoro. Si invitano gli amici di don Arturo a prelevare qui tutte le opere di don Arturo e i libri che don Arturo leggeva.

4.) I quaderni manoscritti da don Arturo: 
Una apposita commissione ha analizzato e catalogato una quarantina di quaderni manoscritti e dattiloscritti di don Arturo, segno della sua fervida e instancabile attività pastorale. Nel “Calendario di don Arturo” trovate, in parte, il frutto di questa catalogazione. Rimane da investigare un’ingente mole di manoscritti: schede, appunti e materiale da considerare meglio.
5.) Tutela delle Musiche composte da don Arturo Femicelli:
Al fine di tutelare le musiche composte da don Arturo, l’Associazione ha provveduto ad inviarle, secondo la modalità del deposito di opere inedite, alla SIAE Roma che le conserverà ogni cinque anni. Trattasi di una sessantina di spartiti trascritti da Flavio Pioppelli, ai quali il Consiglio ha aggiunto una trentina di opere musicali fotocopiate dagli originali, rilegando il tutto in un unico volume. Il presidente ha dovuto dichiarare che le musiche sono donazione degli eredi, i quali accettando le finalità statutarie hanno fondato ed aderiscono tuttora a questa associazione.
L’Associazione ha prodotto un CD musicale intitolato “Vanni Landi canta Arturo Femicelli” con 21 brani eseguiti da Vanni Landi e registrati in sala d’incisione.

L’ultima Rassegna Musicale dedicata a Don Arturo: “Di canto Incanto”, si è svolta nel 2009, in San Mercuriale, raggiungendo la sua Quinta Edizione. In essa cori romagnoli hanno eseguito canti scritti da Don Arturo oltre a brani del proprio repertorio. L’assemblea potrebbe riproporre l’iniziativa anche nel 2012, perché nel frattempo il Consiglio non è riuscito a coinvolgere un coro e musicisti per un Concerto che permettesse anche di produrre una specifica registrazione insieme alla produzione di un CD delle musiche di don Arturo.

6.) Produzione di DVD con filmati di don Arturo o su don Arturo:
1.) DVD dal titolo: “Soltanto questo so” (durata di 25’) che raccoglie testimonianze sul sacerdote;

2.) DVD dal titolo “Di canto incanto”  che documenta la quinta Rassegna musicale 2009;

3.) DVD sulla trasmissione “Spazio Aperto” svolta negli studi di Video Regione, con oggetto le attività associative:

7.) Mostra pittorica del Decennale:
Su indicazione delle passata Assemblea, il Consiglio ha  richiesto al Sindaco di utilizzare la sala di Palazzo  Albertini (pian terreno) in Piazza Saffi ed inoltre ha fatto domanda al Presidente della Fondazione della Cassa dei Risparmi di usare la loro sala espositiva in Corso Garibaldi, in modo da organizzare  contemporaneamente un’unica mostra, ma in entrambi i distinti locali. Il periodo richiesto è all’interno del mese di Dicembre 2012. Si auspica che tutti gli Amici DAF, in particolar modo tutti coloro che hanno autorizzato di fotografare la propria collezione privata, di rendere disponibili i loro quadri opera di don Arturo per organizzare adeguatamente le due esposizioni. Saranno necessari turni volontari di vigilanza periodica, garantendo la sicurezza e la tutela. Si rassicurano i collezionisti che le opere saranno tutelate e si sta studiando il modo per assicurarle in collaborazione con degli Enti espositori. È auspicabile che nessuno si sottragga e collabori nella vigilanza.
8.) Il Catalogo antologico della Mostra del Decennale:
Il Consiglio, con la cortese collaborazione del critico d’arte Dott. Enzo dall’Ara, sta organizzando una prima bozza delle recensioni di giornalisti e di critici insieme alla cernita delle opere pittoriche di don Arturo, in particolar modo, parte di quelle che i soci hanno già portato in parrocchia, permettendo a Giorgio Liverani di fotografarle nel modo migliore. L’obiettivo è di documentare in modo antologico e definitivo il talento artistico di don Arturo. Si chiede all’Assemblea di pubblicare tale prestigioso documento nel periodo Settembre-Novembre 2012, in occasione di un Convegno da organizzarsi prima della mostra.

9.) Il Sito Internet “Don Arturo”:      Il Sito Internet: http://www.donarturo.org/ intitolato “Amici di don Arturo Femicelli ha subito una brutta disavventura, scomparendo alla vista. Adesso è stato ripristinato, e stiamo lavorando per ricostituirlo ex novo. Abbiamo individuato uno specialista.

10.) La Sala “Don Arturo Femicelli”: 
Il Consiglio propone di utilizzare più approfonditamente la sede multimediale della Famiglia dei Servi del Cuore Immacolato in Vecchiazzano, via Borghina, 4, che nel 2009 fu intitolata a don Arturo Femicelli. La sala accoglie dodici grandi pannelli che illustrano la vita di tre figure spirituali care ai forlivesi: D. Arturo, la venerabile Benedetta B. Porro e la missionaria Annalena Tonelli.

11.) Eventi 2012:
L’Assemblea è sollecitata a deliberare in merito ai quattro notevoli eventi del decennale 2012 che potrebbero entrare nell’agenda del nuovo Consiglio che verrà eletto nel marzo del prossimo anno:

 1.) Coinvolgere nella disponibilità di esposizione e vigilanza per Due Mostre pittoriche;  2.) Stesura del Catalogo antologico delle pitture e sua presentazione in un apposito Convegno;  3.) Sesta Rassegna Musicale “Di Canto incanto”;  4.) Intitolazione del Giardinetto.
12.) Opere in attesa:

Materiale visivo: Materiale filmato da don Arturo (Videocassette, filmini superOtto in celluloide); diapositive, fotografie;    B.) Materiale Audio: audiocassette: omelie, pellegrinaggi; 
C.) Materiale cartaceo: dattiloscritti, manoscritti.
Termina così l’ottavo anno di attività dell’associazione e ci incamminiamo nel nono anno che vedrà concludersi il mandato assegnato da questa assemblea al Consiglio in carica formato da Gardini, Giacometti, Monti, Sbaraglia, Budellini. Un particolare ringraziamento va a Cesare Flamigni che svolge gratuitamente la parte specifica del commercialista. Mi sia concesso in questa sede di invitare i soci ad individuare nuove forze e disponibilità per il perseguimento delle finalità indicate nello statuto. 
Grazie. 
Forlì, 18.03.2011                                                  Attilio Gardini (presidente dell’Ass. Amici di don Arturo)
